

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XXIV.—Número 7 920

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 11 NOVIEMBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

FUERA DE ESPAÑA

Los Estados Unidos de Europa

(De «El Pueblo» de Valencia).

De las conversaciones mantenidas en Washington entre Hoover y Ramsay MacDonald se desprende que se ha llegado a la posibilidad de una inteligencia entre los Estados Unidos de América e Inglaterra, no sólo respecto a una limitación de los armamentos navales sino también en punto a otras cuestiones de un carácter marcadamente económico. Ello quiere decir, y ya se estaba viendo, que Inglaterra quiere cortar las amarras, es decir, dejar sin efecto sus compromisos continentales, los tratados que la unían a otras naciones para fines militares. La vieja «entente cordiale» ha quedado anulada. Francia así lo ha comprendido. De las antiguas alianzas nada queda en pie. La Rusia imperial se hundió y con el nuevo régimen soviético los franceses están en franca hostilidad. Y ahora resulta que Inglaterra se aparta también.

Lógico es que Francia pretenda abrirse nuevos horizontes. Audazmente, recogiendo una idea de Condohve Kadergi, la elocuencia de Briand le ha dado un nuevo prestigio y una actualidad resonante al propósito de constituir los Estados Unidos de Europa.

A pesar de ciertas resistencias, la idea está en marcha. Una buena parte de la opinión francesa—en la que figuran los socialistas, un gran núcleo de radicales y muchos intelectuales—se inclina a una reconciliación y a una inteligencia con Alemania.

A su vez, en Alemania, contrariando las exaltaciones estridentes de los nacionalistas irreductibles, también existe una fuerte corriente de opinión que apoya una sincera aproximación a Francia. Ya la había preconizado como necesaria y conveniente Walter Rathenau. Empujaba hacia ella, con moderación, pero con firmeza, el bien llorado Stressemann. Desaparecidas estas dos grandes figuras la idea se quedará en el punto inicial?

El proyecto, en cierto modo, es de origen alemán. Ya en 1913 Herr Derburg, que había sido subsecretario en el ministerio de Colonias en tiempo del imperio, exponía la situación mundial y preconizaba la constitución de una Liga de las Naciones en Europa. A su entender tres grandes grupos estaban en camino de formarse. De una parte

los países de raza anglo sajona en ambas orillas del Atlántico. De otra parte Alemania con las naciones centrales que habían luchado en la guerra a su lado—Austria Hungría, Turquía y Bulgaria—con más la Rusia europea y una parte de la Rusia asiática, a la que se unirían las naciones del Norte y del Oeste que con ese grupo llevaban ligados a sus intereses. El otro grupo lo formaban los imperios asiáticos, con el Japón a la cabeza, que codician los territorios de la Siberia oriental, aspiran al dominio del Pacífico y a extender su influencia hasta la India.

El esquema de Derburg no estaba muy desorientado. Sólo que él, en esa Europa reconstituída tanto política como económicamente se otorgaba la hegemonía y la dirección a Alemania. Ya que los desastres de la guerra no la habían facilitado—y ese deseo de hegemonía europea era la secreta aspiración germánica al tomar las armas para imponerla—se pretendía luego alcanzar por medio de maniobras diplomáticas que no podían dar resultado, al consolidarse la paz, pues no habían de consentirlos los vencedores ni habían de prestarse a una mixtificación las otras naciones vencidas.

Pero, descartado todo propósito de una hegemonía cualquiera—imposible de aceptar por nadie—y sólo tendiendo a una solidaridad común y a una colaboración recíproca de todos los países continentales, ¿no es hacedero ese proyecto de constituir los Estados Unidos de Europa? Ciertamente que será difícil vencer obstáculos que a simple vista se ofrecen como insuperables. Hay todavía por en medio los rencores engendrados por la guerra entre las naciones que lucharon frente a frente. Hay también los antagonismos de raza y la pugna de intereses que parecen conjurarse como una herencia histórica, para impedir una unión o por lo menos una inteligencia entre los pueblos europeos.

Pero a la vez hay otros factores de indudable fuerza que empujan decididamente en esa dirección. La finanza cada vez se internacionaliza más y más. El movimiento obrero va suprimiendo las fronteras. Además, Europa, desquiciada su economía, necesita con urgencia restaurarla mediante concursos recíprocos de las naciones que sufren su grave

quebranto, ya que la ruina de una no produce la riqueza de la otra, sino que todas padecen por igual el inmenso daño, que, de perdurar mucho tiempo, se haría crónico y por tanto ya casi irreparable.

ANGEL GUERRA

ALIANZA REPUBLICANA

(De «El Progreso», de Barcelona, de 6 del presente mes.)

La Junta Nacional, que se ha reunido sin periodicidad durante el verano, reanuda sus sesiones semanales.

En la última, la Secretaría dió cuenta del despacho ordinario con altas y renovación de adhesiones de numerosos organismos locales, acordándose la publicación de un «Boletín», mensual por ahora, en el que se insertarán aquellas noticias y cuanto tenga relación con actividades republicanas.

La Junta acordó consignar en acta su sentimiento por la muerte de don José Sánchez Robledo, abogado de Cádiz, que fué diputado a Cortes por aquella circunscripción y figuró en la minoría radical, habiéndose cursado telegramas de pésame a la viuda y al hermano del difunto amigo.

Enterada la Junta de la iniciativa tomada por el ilustre periodista y amigo, don Darío Pérez y apoyada por don Roberto Castrovió en emocionante crónica recientemente publicada, proponiendo la realización de un homenaje en honor de la venerable y respetada señora de don Nicolás Salmerón y madre de ilustres republicanos, acordó ponerse a disposición de los iniciadores para colaborar en el justísimo empeño y contribuir a que revista solemnidad nacional.

Uno de los secretaríos dió cuenta de su reciente viaje como Delegado de la Junta, a Barcelona, Zaragoza y Catalunya. En la capital y cabeza de Cataluña asistió a las sesiones de la Asamblea de reorganización celebrada por los radicales de la localidad, que ha revestido gran importancia por el número de representantes, disciplina, espíritu democrático y entusiasmo en las deliberaciones.

En Zaragoza celebró conferencias con el ilustre catedrático de aquella Universidad, don Gil Gil y Gil, presidente del Comité provincial de ALIANZA y con don Manuel Marraco, ex-diputado a Cortes, abogado e industrial que preside la organización del Partido Radical, coincidiendo ambos en la necesidad de mantener la Alianza como núcleo de concentración de todas las fuerzas de izquierda, constituidas o por constituir, para facilitar la realización de las aspiraciones comunes.

En el mismo pensamiento abundaron los correligionarios de Catalunya, donde se disponen a zanjar pequeñas diferencias y a consolidar la tradicional organización del distrito que, con el de Terasona, ha constituido siempre un baluarte de la democracia aragonesa.

Dióse lectura a comunicaciones de Málaga, donde el Comité de Alianza ha obtenido autorización oficial para organizar un curso de conferencias, hallándose presente el correligionario don José Alius, que dió cuenta a la Junta de la actividad que se despliega en Málaga y su provincia, y manifestó su propósito de proponer a sus compañeros de Comité la conveniencia de proceder a una organización de las fuerzas aliadas.

De la provincia de Valencia se leyeron también interesantes comunicaciones. La de la capital contiene las siguientes manifestaciones, que suscribe el señor Carrere, como secretario de la Unión Republicana Autónoma:

«Nuestra posición es y será siempre de la más consecuente y disciplinada permanencia dentro del organismo de la Alianza de las izquierdas, tan necesaria en estos momentos de carencia de libertad. Fuimos los últimos en ingresar en la Alianza, pero también seremos los últimos en retirarnos.»

Autorizada la libre circulación de las Bases de organización, con las enmiendas introducidas a propuesta de los organismos provinciales de Alianza, se han impreso en forma de folleto, con el Manifiesto Inicial de la colectividad y el nombre de los que autorizaron esta organización al nacer a la vida pública en 1926. Se repartirán profusamente a los aliados y se podrán pedir directamente a la Secretaría de la Alianza Republicana.

Enrique de Obregón

Medicina general

Hemorroides - Varices - Ulceras
PRIETO Y CAULES n.º 6, de 3 á 6.

Poca salud, poco dinero y mucha gente a quien mantener

Abd el Krim en el destierro

París, 4.—Se reciben interesantes detalles sobre la vida que lleva en la Isla de la Reunión el ex cabecilla rifeño Abd el Krim.

Según parece su vida no se desliza tan placidamente como el principio por haber surgido de improviso dificultades económicas de importancia.

Además, tanto el cabecilla del Rif como sus familiares no han logrado todavía adaptarse al clima de San Diego de la Reunión y su salud es algo precaria.

Cuando Abd el Krim llegó a los muelles del Snr se le dió que ocuparía un casillero con su familia y demás acompañamiento, pero luego se percató de que el casillero de Moran se era reducidísimo para contener a treinta personas y además tropezaba con la falta de espacio para asistir a las mujeres según exigen las costumbres musulmanas.

Abd el Krim percibe anualmente la cantidad de 100 000 francos, de los cuales paga 25 000 por el alquiler del casillero y otras cantidades por diversas obligaciones en forma que solamente quedan unos 70.000 para suvenir a todas sus necesidades.

Con él se hallan en Saint Denis, sus mujeres Thsimon y Fathima y sus cinco hijos; su hermano Sidi Mohamed con la mujer y tres hijos; su anciana madre Frouch Ben Ahmed; su hijo Sidi Ablessem con la mujer y cuatro hijos y gran número de criados.

Para satisfacer las necesidades de toda esta gente y responder a las peticiones de subsidio, que recibe Abd el Krim de sus ex ministros, el antiguo cabecilla rifeño se ve en la necesidad de utilizar su patrimonio, y es lo que le produce serias inquietudes que ha comunicado a un periodista francés.

Abd el Krim ha dicho: «Se ha apoderado de mí una inercia que no sé si atribuir al clima o al poco gusto que he tomado por la agricultura.»

El periodista que le ha entrevistado dice sobre él: «Este hombre que no ha cumplido todavía los 50 años, da la impresión de un viejo jefe indígena abandonado al ocio más absoluto. Abd el Krim, sin embargo, ha tratado de dedicarse al comercio, pero ha debido abandonar este camino por falta de aptitudes. Sale muy poco de casa y lo hace vestido a la europea.»

Después de visitar la mezquita dedica todo el tiempo al estudio. Ha logrado ya hablar y escribir el francés como un hombre culto de nuestro país y se preocupa con la Historia de Francia en la que le ha iniciado el capitán francés Verinnes.

Se halla suscrito a tres periódicos franceses y sigue con gran interés los acontecimientos de la política internacional, especialmente la de Francia.

Tanto sus hijos como sus sobrinos, estudian en el Liceo Leconte de Lisle, donde se europeizan rápidamente, haciendo grandes progresos.

El que antes fué verdadera fiera rebelde, se muestra ahora engasgado y expresa a cuantos le tratan el dolor que le produce su actual situación, no aviniéndose a creer que se

le quiera tener hecha la muerte, expiando su pasado.

Mis hijos y mis sobrinos—dice el ex cabecilla rifeño—tienen ya el alma francesa. ¿Por qué se ha de dudar todavía de mi afecto y devoción? Ahora me hallo atravesando gran estrechez, pero el día de mañana será la miseria.

Abd el Krim ha terminado sus pláticas de aclaraciones juradas y prometiendo que en el futuro quiere servir a España y a Francia «con el más ingenio y «pasionado celo.»

Las confesiones espontáneas

Tres sucesos graves y resonantes han ocurrido en Francia en poco tiempo, que han puesto en apuro a la Policía. De los autores de los tres, hasta ahora, no sabe una palabra. Son el de la mujer descuartizada, el del asesinato de Rigaudin y el del asesinato de la madre de este último. Al fin da aparentemente con el autor del segundo de estos crímenes, que es, según «espontánea declaración» del detenido, un infeliz llamado Amzoff. Parte de la Prensa francesa averiguó que la declaración no fué tan sincera y precisa como parecía, y acusó; y el procurador general, el fiscal de la República, ha confiado que las sospechas de la Prensa eran sobre hechos ciertos. El doctor Paul, forense encargado de examinar el cuerpo del acusado Amzoff, ha encontrado equívocos en el pecho producidos por golpes; otra en el omoplato derecho, producida por el choque con un objeto duro; las falanges de los dos dedos pulgares con evidentes señales de presión por medio de ciertos hierros que arrietan más o menos, según convenga; y parece que tampoco han faltado los acreditados procedimientos de dar el supuesto criminal comida demasiado salada para negar la fiebre la bebida refrigerante, el interrogatorio durante veinticuatro horas seguidas, que basta para enloquecer a un hombre por inculparle que sea, el hecho inhabitable, etc. Así se obtienen en Francia y donde sea confesiones espontáneas para todos los gustos y para todos los efectos, y luego resulta que, acabado el miedo a la Policía, el acusado recobra la serenidad, y si es inocente, la valentía, y se deshacen los cargos acumulados contra él, uno a uno. ¿Qué le se pueda poner en una justicia que ignorante—suponemos—de esos procedimientos, monta su aparato lógico sobre tales bases?

En Inglaterra hubo no hace mucho tiempo el caso de la Policía acusadora de una señorita que en Hyde Park había sido sorprendida de manera muy poco decente, liberada después de conocida la villanía que contra ella se había cometido. En otras naciones han ocurrido hechos parecidos, y esto obliga a preguntar si no será llegada la hora de que en todas partes se haga una obra común para devolver a los magistrados y jueces lo que les compete, que por vicio acaparen ciertas organizaciones de Policía, convirtiéndose en auxiliares del juez en jueces pro-ter. Lo peor que puede tener una clase cualquiera de Estado es el extremo orgullo de creer que un fracaso de su misión, dos, tres, veinte, pueden ser compensados con éxitos ficticios y procedimientos de crimen. En este criterio, o la continuación de épocas que da miedo recordar, o la apertura de otra época tal vez peor: la del máximo descrédito de la Justicia.

(De «El Sol» del día 2 del corriente).

PANADERIA LA ESPIGA DE ORO BARTOLOME MOYA

¿Qué es el panamalt? El panamalt es un extracto de Malta Especial, cebada germinada y desecada, purísimo, elaborado con una Malta que se obtiene a propósito con el fin de darle un poder diastásico a la vez que dotarle de una gran cantidad de Maltosa, y por estas sustancias que componen el panamalt el pan es de superior calidad.

El profesor E. Gall, del Laboratorio químico municipal y Director de la escuela de panificación de Milán, reconoce en un concienzudo estudio que el Extracto de Malta panamalt es de reconocida utilidad pública, higiénico, nutritivo y altamente digestivo.

Acadé, pues, a buscar el buen pan las personas de finísimo paladar, en la panadería LA ESPIGA DE ORO, donde encontrarán el pan Francés, Madrileño y Español, todo fabricado con el poderoso panamalt.

Análisis por el personal técnico de los Laboratorios «La Moravia»

(El análisis químico de la siguiente composición):

Agua	26,05 por 100
Materias secas solubles en agua	78,97
Azúcares reductibles en Maltosa	66,89
Materias nitrogenadas totales	5,88
Materias minerales	1,62
Acidez (ácido láctico)	1,15

Dicha composición es la de un extracto de Malta blanco bien fabricado y de buena calidad. Los elementos constitutivos del panamalt sirven de alimento acerca de la levadura y por consiguiente facilita la fermentación en el curso de la panificación. El panamalt, por los fermentos, solubles (diastásas) que contienen en cantidad importante, puede fácilmente transformar en azúcar el almidón en estado de pasta.

El panamalt produce, pues, una doble acción. Obra directamente por las sustancias que contiene en estado normal e indirectamente por las propiedades saccharificantes de sus diastásas.

Su introducción juiciosa en la pasta, mejora a gran manera el pan, dándole una miga más porosa y más ligera, y a la corteza una coloración satisfactoria. La consistencia del panamalt asegura una buena conservación sin mezcla de ningún antiséptico.

Para el buen pan a la panadería, LA ESPIGA DE ORO
Prieto y Caules, 31

ATENCIÓN

La mejor colocación del Dinero

Banco de la Unión

Suscribiendo nuestro contrato tendrá siempre automóvil nuevo

Asociándose a nuestro Banco, además de constituirse un capital, jugará gratis todos los meses a la lotería Nacional, y podrá tener casa propia en seguida, en cualquier pueblo de España.

Efectuándolo antes del 31 de diciembre se anticipa un año el cobro de las acciones y obligaciones.

Representante en esta

Don Francisco Pons Pons

Cardona y Orfila, 55. - MAHON

Detención de los dos fugitivos de la cárcel

Al cerrar nuestra edición del sábado daba cuenta de que habían sido recuperados los dos presos fugitivos de la cárcel de esta ciudad, Gabriel Trisy Fortuny y Francisco Ramón Jover que, durante varios días habían errantes por los campos de esta isla teniendo en jaque a las fuerzas de policía y guardia civil y siendo la preocupación de las gentes del campo que tenían ser sorprendidas por ambos sujetos.

Efectivamente, el viernes por la noche, como ya decíamos, se les vió entrar en la ciudad por la carretera de San Clemente, se comprobó que compraron una caja de fósforos en el estanco de la calle de Cifuentes y marcharon luego a Villa Carlos, cenando en casa de la madre del Ramón. No está bien claro donde pasaron la noche, pues mientras uno de ellos dice que durmieron en un pajar el otro manifiesta que lo hicieron bajo un acbuche.

Lo cierto es que hacia las nueve de la mañana fueron vistos en un cercado del predio de Biniafap, del término de Villa Carlos, y allí les sorprendió un grupo de campesinos al frente de los cuales se puso el somatenista don Francisco Coll Sintes y entre los que figuraban don Bartolomé Villalonga Olives, don Bartolomé Huguet Carreras, don Gabriel Pons Sintes y don Sebastián Serra Crespi que bloquearon el cercado y aunque iban todos sin armas les dieron orden de entregarse, obedeciendo los fugados sin oponer resistencia ninguna.

Por los referidos campesinos fueron conducidos a Villa Carlos donde hicieron entrega de ellos al teniente jefe de la guardia civil don Juan González del Valle que se halla en por aquellas inmediaciones con el cabo de dicho Instituto don Juan Más Salvá. Inmediatamente el oportuno atestado, fueron entregados al juez municipal de Villa Carlos ante el cual, según nuestros informes, el Ramón se declaró autor de algunos robos efectuados antes de su ingreso en la cárcel.

En esta ciudad, apenas se tuvo noticia de la detención, se despertó un gran movimiento de curiosidad y desde las once de la mañana comenzó a aglomerarse la gente en las calles de Pi y Margall y plazas del Príncipe y de Augusto Miranda con el deseo de verles pasar al ser conducidos los fugados para su reintegro en la cárcel.

La aglomeración fué haciéndose mayor, en forma inusitada, no llegándose a comprender realmente que pudiera despertarse tan vana o malsana curiosidad.

A las cuatro de la tarde llegaron los detenidos a Mahón conducidos por la guardia civil, y al ver tanto gentío en la calle de Pi y Margall tomaron la calle de San Manuel para huir de la curiosidad de las gentes, precaución que resultó inútil, pues el público marchó hacia las calles de Santa Eulalia y del Carmen y plazas del Príncipe y Miranda

por las que pasaron guardias y detenidos hasta el reintegro de estos últimos en la cárcel, con lo cual quedó terminada la odisea que habían iniciado con su torpe e inútil fuga.

Según cuentan los detenidos, el tiempo en que han permanecido fugitivos ha sido para ellos de penalidades, pues tuvieron que contentarse comiendo solamente higos chumbos, granadas, uva y manzanas, y solamente al día que sorprendieron a un trabajador del campo en San Cristóbal pudieron comer pan y berengenas, y la noche anterior a su detención que comieron caliente en Villa Carlos.

En cuanto a dormir, lo hicieron siempre al raso pasando mucho frío. Una noche entraron en una pocilga y tuvieron que salir de ella huyendo del tormento de las pulgas.

Desde el viernes parece que desean ya entregarse o ser detenidos de nuevo. Después de su detención han sido atendidos complidamente, comiendo con avidez y durmiendo largas horas para recuperar las fuerzas perdidas.

Un hidroavión con averías

Noticias y detalles

El Comandante de Marina don Luis de Garay, recibió ayer tarde a las tres, un telegrama depositado en el semáforo de Bajoli, comunicándole que se divisaba a cierta distancia, un hidroavión francés que iba a la deriva.

Posteriormente recibió otros telegramas y radiogramas con más detalles.

Al enterarnos de la noticia, acudimos a la Comandancia de Marina, en donde nos facilitó dicha autoridad copia de los despachos recibidos referentes al accidente.

La noticia circuló rápidamente en esta ciudad, pudiendo adelantar a nuestros lectores que los aviladores franceses fueron recogidos en alta mar, así como también el aparato, siendo remolcado hasta el puerto de Ciudadela.

He aquí copia de los telegramas:

Bajoli día 10 a las 15.
«A unas cinco o seis millas al norte del faro Nati, avistase un hidroavión a la deriva distinguiéndose la letra F en el timón.»

Pocos minutos después, se recibió un radiograma expedido desde Marsella a la Estación de Soller y éste lo transmitió por telégrafo traducido en francés que decía lo siguiente:

«Hidroavión francés, con cuatro hombres a bordo, tuvo una panne a ocho millas al norte Fray Bernardo. Va en deriva hacia el sudoeste. Pido salga socorro urgente para barco.»

Por la radiotelegrafía de esta Base Naval, se recibió igual despacho, siendo entregado inmediatamente al jefe de aquel departamento don Luis Ibáñez.

El Comandante de Marina ordenó por telegrama urgente al Ayudante de Marina de Ciudadela, que saliera la mayor embarcación para remolque, saliendo una barca del bou con un contramaestre.

Se ordenó, a la vez, que uno de los tres torpederos se prepara para salir a la mayor brevedad en busca del hidroavión.

A las siete de la noche, se recibió de Bajoli, otro telegrama que decía lo que sigue: «Hidroavión antes mencionado continúa a la deriva por la costa norte, hacia el este, acercándose cada vez más hacia tierra, con peligro de estrellarse sobre costa; no se divisa señal ninguna, a esta hora se pierde de vista por obscuridad.»

A las ocho y diez minutos, se explió otro despacho con el siguiente texto:

«Por la punta Nati, se avistaron con dirección al puerto tres luces blancas y una roja, suponiendo sea la embarcación que salió en auxilio del hidro trayéndolo a remolque, las luces parecen de remolcador.»

Bajoli, a las 11 y 40 minutos.

«Acaba llegar hidro sin novedad.»

Del ayudante de marina de Ciudadela se informó Morán, se recibió el telegrama que sigue: «Hidro francés pertenece a la Compañía General Aéreo Postal marca F.-A. I. T. A. Iba de Argel a Marsella, con los tripulantes y un pasajero manifestando amará a las nueve y media de la mañana por habersele parado motor. Repara averías con personal venido de Palma.»

Ignoramos todavía quién salvó el aparato, pues según se desprende del telegrama anterior se veían tres luces blancas y una roja, al parecer un remolcador. De todos modos, podría ser también la embarcación del bou que salió en busca del hidro.

El señor Comandante de Marina ha solicitado detalles sobre ello al Ayudante de Ciudadela.

Lamentamos el accidente ocurrido al hidroavión francés y celebramos al mismo tiempo que los tripulantes salieran ilesos y fueran salvados sin novedad.

Esta mañana se ha recibido el telegrama que sigue que nos ha sido facilitado amablemente:

«Comandante Puerto Guardia Civil a Jefe Línea Guardia Civil.

Ciudadela 11. 8-00.

9-45 ayer amará averías motor a cinco millas Cabo Nati N. O. Isla hidro Compañía Lateave F.-A.I.T.A. con cuatro tripulantes y correo Argel Marsella trayéndolo remolcado este puerto un pasajero a las 11-30 sin novedad.»

FUTBOL

C. S. España 1 Mahón F. C. 0

La descripción de la victoria conseguida ayer tarde por el España a costa de los muchachos del Mahón, deberá ser breve. Poco tiene que contar. Obligado quizás por las circunstancias, el equipo mahonés se presentó tan desquiciado que la escasa victoria de los villacarlinos, de ninguna manera les honra aunque sí les aprovecha.

El prestigioso Juanito Bagúr fué el único elemento alineado de los viejos valores.

Las tres líneas del equipo estaban deshechas, incompletas. En la defensa faltaba Poncio; en la línea de medios Pascual y en la delantera Cipriano Blanco. Para colmar estos defectos, pocos momentos de empezada la primera parte quedó lesionado el muchacho que debía jugar de extremo derecha. Su excesiva codicia, con el ejercicio de un juego sucio y mal intencionado, le proporcionó un resultado completamente opuesto al que quizás confiaba.

En consecuencia la delantera quedó reducida a cuatro jugadores y el España tuvo el partido asegurado.

Del deficiente juego del equipo blanco, puede dar idea el que solamente lograsen marcar un goal en la primera parte, y ninguno en la segunda, pasando en cambio por momentos de verdadero apuro en la defensa de su puerta.

Es una verdadera lástima que el Mahón, que había comenzado el torneo «Copa Mahón» en forma tan brillante, haya dado el tropezón de ayer, por no haber presentado «equipo» frente al España.

ESPECTADOR

11 de Noviembre

Fecha histórica

El 11 de noviembre de 1918, a las once de la mañana, se rindió Alemania. Comenzaba el armisticio que debía llevar al mando a la caótica paz de Versalles, paz injusta, porque condenaba a los pueblos y no a los responsables, hombres e instituciones. En catorce millones de hogares se lloraba y se vestía de luto. Y cuando empujaba el cañón, después de casi cincuenta y dos meses de razonar constantemente, todavía, en la mañana 11 de vida, alumbaban los incendios desde el mar del Norte a la frontera suiza...

Recordemos, sí. Recordemos la inmensa locura colectiva. Silenciosamente, evoque mos las vidas y los hermanos y las madres sin hijos y las hermanas sin hermanos, y re piamos, muy bajo, para nuestra conciencia y nuestra voluntad:

—¡Nunca más aquel horror!...
FABIAN VIDAL
(De «El Mercantil Valenciano».)

TRIANON

LUNES DIA 11 NOVIEMBRE A las 6 de la tarde

SESION POPULAR Entrada única: 30 CENTIMOS

MONUMENTAL ACONTECIMIENTO DE ARTE

UNA PRODUCCION «NON PLUS ULTRA» «METRO-GOLDWIN»

ANA KARENINE

La obra magna de TOLSTOY, llevada a lienzo de plata por la primera casa del mundo:

METRO-GOLDWIN.

John Gilbert

y

Greta Garbo

La pareja del cinema que mejor se cotiza, los más grandes actores, realizan una labor imponderable en esta grandiosa cinta, cuyo estreno en el TIVOLI de Barcelona constituyó un grandioso éxito.

PRECIOS: Palcos platea Ptas. 0.75. Palcos principales C.60. Entrada general 0.50. Media entrada 0.15.

Viernes próximo: La película de la temporada: LA ULTIMA CITA. Grandiosa producción española



Crónica local y general

La curiosidad de las gentes

Ha sido objeto de comentarios el recibimiento que se dispuso el sábado a los dos desgraciados presos que sintiendo la nostalgia de la libertad y obrando más a impulsos de los nervios que de la reflexión, huyeron de la cárcel y durante unos días han sido preocupación constante de las gentes, sobre todo de las que viven alejadas de los núcleos de población, y han obligado a desarrollar la máxima actividad a policía, guardia civil y somatenes.

En realidad no hay que concederle tanta importancia a la cosa, ni creemos que ello ponga en evidencia la ignorancia de las masas que se mueven por tan fáciles motivos, guiadas solamente, a nuestro modo de ver, por un simple movimiento de curiosidad; porque no hemos de suponer que las moviera la admiración hacia los desgraciados ni quisieran exteriorizar su adhesión a la tontería que habían realizado.

Lo que ocurre es que siempre hay unos centenares de desocupados que no saben cómo han de emplear el tiempo y se suman a cualquier espectáculo que les resulte gratuito.

LA ULTIMA CITA

Película española
Honra la industria nacional

FABRICA DE GAS COK

LIBROS NUEVOS

que podrán adquirirse en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

	Ptas.
Herriot. «Beethoven»	5'00
Vidal y Planas. «Don Juan monarca, don Juan caballero»	5'00
Barbasse. «Palabras de un combatiente»	4'00
Baroja. «Hamano enigma»	5'00
«La senda de los reyes»	5'00
Chaves y Nogales. «La vuelta al mundo en avión»	5'00
Tarduchy. «Psicología del Dictador»	4'00
Conde de Romanones. «Notas de mi vida» (Tomo II)	9'00

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60

Véanse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

De viaje

Ayer por la mañana salieron en el vapor «Mahón», para Alcañal y Barcelona, diez y ocho pasajeros, entre ellos de regreso a Palma nuestro buen amigo el abogado del estado don Felipe Guasp Pou, al que reiteramos nuestro saludo.

LA ULTIMA CITA

Película española
Es una de aquellas cintas que ha de ver todo el mundo

El accidente automovilista de ayer

De la caravana que componían la expedición de futbolistas de la Unión Sportiva que ayer tarde se dirigían a Ciudadela para enfrentarse con el Zamora, volcó violentamente uno de los coches. Ninguno de los ocupantes quedó herido de gravedad. Por lo tanto del mal, afortunadamente, se obviaron las menores consecuencias.

Habían partido de esta ciudad, con algún retraso, y a la media hora, se hallaban ya en el «Pla Vert», entre Ferrerías y Ciudadela, cuando al cruzar el puente de los revolcones, se cruzó el coche con otro auto que venía en dirección contraria. Para separarse del pelgro de rozar los dos coches, extramó el chofer la desviación, y tocó por la parte opuesta a un «guarda-ruedas», saliendo violentamente despedido y pasando por encima de unos montones de piedra volcó aparatosamente. El automóvil se desmenuzó y alguno de sus ocupantes quedaron debajo.

Los otros coches pararon su marcha y acudieron presurosos a prestar auxilio a sus compañeros. Jordá y Trepana quedaron muy confundidos. Todos sufrieron conmoción física y moral.

A Jordá le sacaron de una posición muy peligrosa.

Otro tuvo la fortuna de que un anillo le salvase el aplastamiento de un dedo, y todos, en fin, pueden contarlo, lo cual es la menor cantidad de daño que podían sufrir.

El chofer quedó anonadado. Después del accidente parecía haber perdido el juicio.

Sus compañeros procuraban tranquilizarle recordándole que el coche estaba asegurado.

El auto que sufrió el percance, era guiado por un chofer apodado «Tramontana».

Saludamos a nuestros amigos los deportistas de la Unión Sportiva, deseándoles el más pronto y absoluto restablecimiento.

MOSTO NATURA

De la Casa Saniveri, S. A., es la excelente bebida alimenticia, muy eficaz en las enfermedades infecciosas. Venta en comestibles y farmacias.

FABRICA DE GAS COK

Clase superior

Información aplazada

Para atender a las informaciones de urgente interés que ocupan hoy nuestro diario, hemos aplazado hasta mañana la publicación de las referencias del acto celebrado ayer, en el Salón de Actos de nuestro Ayuntamiento, por la Junta Local de Salvamento de Nágufragos.

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 11 NOVIEMBRE 1929. 9'30 noche. Piano
Gran sesión popular a 0'30 entrada general
Dos hermosas películas

Sangre deportiva

por Richard Dix y Jean Arthur

Cristina, la holandesa

por Charles Morton, Janet Gaynor, Lucy Dornine, Rudolph Schildkraut
Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'40. Entrada 0'30.

Pronto: UN CABALLERO DE PARIS, por Adolphe Menjou. EL HERMANITO. CON LA CAMARA AL HOMBRO. EL SEPTIMO CIELO. LA ESCUELA DE CUPIDO. VENGANZA GITANA

SALON VICTORIA

HOY LUNES DIA 11 NOVIEMBRE A las 9 y media
Butacas 0'40. Palcos 1'25. General 0'50. Media entrada 0'20
ULTIMO DIA de la película de mayor éxito de la semana, grandiosa obra de lujo:

Sin escudo ni blasón

Magistral creación de la mujer más bella de la pantalla: BILLE DOVE
Miércoles: La super comedia: LA FRONTERA DEL AMOR por MARY ASTOR y LLOYD HUGHES.

Pronto: Máscara de mujer. A las órdenes de S. R. El Ayudante del Zar, etc., etc.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 12 NOVIEMBRE. A las 6. CUARTETO, Butaca 0'40. General 0'30.
ULTIMO DIA de la producción NON PLUS-ULTRA METRO-GOLDWIN que lleva por título:

RIE PAYASO... RIE

La obra cumbre de LON CHANEY, secundado por NILS ASTER y LORETTA YOUNG.
Sábado: Monumental acontecimiento: EL TEMPLO DE LOS GIGANTES, por la nueva escuela mejicana de singular belleza: JOLA MENDEZ. Enorme triunfo de técnica y grandiosidad. La realización de EL TEMPLO DE LOS GIGANTES costó DOS MILLONES DE DOLARES.

ROCALLA EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS DEPOSITOS CANALONES DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

PLANCHAS ACANALADAS

TELEFONO 20768

ROCALLA S.A. BARCELONA RELA ESTUDIOS 14 Y CANUDA 2

AGENCIA DE MAHON-HIJO DE JUAN SINTES CARLOS III 17

TRIANON
HOY, LUNES SESION POPULAR
Entrada única: 30 CENTIMOS
por última vez

Ana Karenine
La grandiosa producción de éxito inmenso.
Completará el programa una cómica de la PANDILLA.

En el paseo de Isabel II
Bien dirigida, como siempre, por el músico mayor don Federico Delgado Rey, la afinada banda del regimiento de Mahón dió ayer en el paseo de Isabel II, el selecto y su rido programa previamente anunciado.
El público demostró su satisfacción por el concierto en el doble hecho de agruparse en compacta masa alrededor del templo donde tocaba la música y de apiñarse a esta al final cada locata.
La concurrencia numerosa; el día convidaba en aquellos momentos.
Se alquilaron sillas de la beneficencia.

LA ULTIMA CITA
Película española
Gran creación de la Casa Gaumont

Información militar
CONCENTRACION.—El día 12 del actual, dando principio a las nueve, tendrá lugar en la Caja de Mahón número 117 la concentración de reclutas destinados a Cuerpos de África.
ARBITROS.—En las oficinas de recaudación de arbitrios municipales, sitas en la Plaza de la Constitución, número 12, de esta ciudad, ha quedado abierto hasta el día 25 del actual, el cobro del arbitrio sobre Inquilinato, correspondiente al cuarto trimestre del año en curso.
Lo que, a sus efectos, se hace saber para conocimiento de los señores Jefes y Oficiales y empleados y demás personal de esta guarnición a quien corresponda a satisfacer dicho arbitrio.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 62.
Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adams.
Imaginario. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.
Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Artillería.
Vigilancia. 20.º Oficial de Infantería.
Servicio en Vitis-Carlos.
Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.
Imaginería. 5.º Oficial de Artillería.

ABRICA DE GAS
COK
Servicio a domicilio

LA ULTIMA CITA
Película española
Será el más grande éxito de la temporada

NUESTROS MERCADOS
Ayer fué abastecido el mercado con ochocientos kilogramos de pescado, y hoy, en cambio, apenas se han reunido algo más de cuatrocientos kilogramos.
Si el viento fresco que sopla hoy persiste, probablemente mañana será más reducida la cantidad de pescado que se podrá obtener.
En el mercado del Claustro, esta mañana se ofrecían buen número de cestas llenas de « esclata-sangre ».

HOTEL BUSTAMANTE
MAHON

MENU PARA HOY		MENU PARA MAÑANA	
Entrameces variados.		Entrameces variados.	
Mecarrones a la italiana		Escapiñas	
Salchichas con setas		Arroz con conejo	
Pescado al grillis		Dentón a la mahonesa	
Ternero empanada		Ternera mechada	
Postres variados		Postres variados	

Precio del cubierto.		Pesetas	5
Fijas 10 comidas clase superior			55
10 especial			25
Abono mensual comida y cenar (superior)			150
(especial)			116
Hospedaje completo, por día (con compra)			16

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona, salió ayer a las nueve de la mañana el vapor «Mahón», con el pasaje, la balija y carga.
—Procedente de los Inducidos puertos, llegará hoy el vapor rápido «Jaime II».
—Esta noche, a las siete, saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo, el cual ha rendido viaje esta mañana procedente de Alcudia.

El dique para este puerto

En la revista «Estampa», correspondiente al día 5 del actual, se pueden admirar seis fotografías, en las que aparece el dique destinado a esta Base Naval, en el momento de ser boiado al agua; fué construido, como se sabe, en los astilleros de la Unión Naval de Levante (Valencia).

Velero

Procedente de Ciudadela, ha llegado hoy al amanecer el moto-velero «Apolonia» del naviero don Juan Arguimbau.
Trae una importante partida de baldosas. Patrón don Francisco Marqués.

El tiempo

Esta mañana había en la pizarra de esta Comandancia de Marina el telegrama siguiente:
Vigía de la Mola a las 7-10 minutos.
«Norte duro marejada gruesa cielo y horizontes muy brumosos».

LOS CINES

PRINCIPAL.—Se acaba de estrenar una buena película, un film de calidad titulado «Cristina la holandesa», conmovedor melodrama actuado con arte por los impresionantes de la cinta, en particular la sobresaliente actriz joven Janet Gaynor y el aventajado actor Carlos Morton.

El quinteto Beitrán ejecutó entre un variado repertorio una selección de la zarzuela «Aires de mar», música armoniosa y agradable original de la señora Beltrán de Párpal.

CONSEJ.—También se ha estrenado últimamente en este salón un film de buen cartel con el título «Rit payaso, rit». El asunto muy emocionante y que despierta primero y excita luego en crescendo la curiosidad es de los que revelan la vida triste casi siempre y penosa de los payasos obligados a provocar la risa, mientras su alma se anega en las angustias del dolor.

Una indicación a la empresa: Conviendría aumentar la potencia del foco luminoso para el mayor lucimiento de la proyección.

El cuarteto, aplicado y trabajador, da música variada y amena, de la que gusta al público.

VICTORIA.—Por el asunto, por la pulcra labor de los artistas y por lo primoroso de la edición, merece el calificativo de bordado cinematográfico la comedia «Sin escudo, ni blasón», proyectada por primera vez el sábado.

Un joven príncipe galanteador tropieza en sus conquistas con una señorita de la clase media que no pospone la dignidad al afán de tener amores con el heredero de un trono, con lo que consigue el doble triunfo de mantener incólume el honor y enamorar cada vez más al pretendiente, hasta que éste, a la vuelta de sucesos muy dramáticos, cada vez más rendido, deja de lado la realeza, renuncia a escudos y blasones y se une para siempre a la mujer amada.

Los artistas jóvenes Billie Dove y Clive Brook tejen con filigrana sus papeles y los demás les acompañan dignamente.

El quinteto siempre afinado hace perfectamente en adecuación la música a la proyección. Lástima que a veces interrumpa sus ejecuciones repentinamente, aunque con suavidad en el modo, para continuarlas al cabo de un minuto o poco más.

SERVICIO TELEGRAFICO
de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 10 a las 2-30

España al día

Consejo de ministros

Antes

Bajo la presidencia del jefe del Gobierno y en su despacho oficial se ha celebrado Consejo de Ministros.

Empezó la sesión a las 6 y 25.
El marqués de Estella al llegar dió a los representantes de la prensa las noticias siguientes:

Antes que nada hablaré con el embajador de Cuba. Traigo un decreto para encaminarlo a prevenir el paludismo. Es probable que el martes celebremos consejo en palacio bajo la presidencia del rey.

Al salir

A las 9 y media terminó la sesión ministerial y salieron los consejeros. El jefe del Gobierno dió a los periodistas:

Han hecho el gasto los señores Aunós y conde los Andes, ministros respectivamente del Trabajo y de la Economía. Los demás asuntos son de menor interés. Estudiamos un régimen de exportación de vinos para defenderlos en el extranjero. El señor Aunós ha propuesto una ratificación de los proyectos de trabajo. Ahora vamos a cenar todos juntos para estrenar unos cubiertos para pescado que tuvieron la atención de regalarme el día 29 de Septiembre (día de San Miguel).

Nota oficiosa

La dió el conde los Andes.
Es breve y sólo dice que el Consejo trató asuntos de interés general.

Habla Romanones

«Tarde pische»

Después de permanecer algunos días en Barcelona y visitar la Exposición, el conde de Romanones ha salido para Madrid.

Antes de regresar ha hecho algunas declaraciones ante un redactor del diario republicano catalán «La Publicitat».

Aunque tardías las manifestaciones de don Alvaro la prensa las reproduce y las comenta.

Lo que va de mañana a pasado

No tengo la ilusión de gobernar, dijo con triste acento el conde.

Pero conste que si la tuviese no querría el gobierno mañana, sino pasado mañana.

Ahora es contrario a la Asamblea

La aceptación del cargo de asambleista continúa el conde me preocupó en determinado momento; ahora no.

Al marcharse el conde de Romanones fué despedido por sus amigos.

Noticias y sucesos

Vapor embarrancado

Coruña.—Ha embarrancado el vapor «María Victoria».

El trasatlántico «Alfonso XIII» salvó treinta y dos tripulantes.

Ha fallecido el maquinista don Manuel Albao.

El buque se ha partido en dos.

Partidos de futbol

Los partidos de campeonato celebrados ayer en Barcelona terminaron con los siguientes resultados.

Barcelona cuatro; Europa cero.

Español dos; Sans uno.

Júpiter cero; Badelona uno.

En los jugadores de Madrid se acusaron los siguientes resultados:

Athletic cinco; Nacional tres.

Partido internacional

Praga (Slavia) tres; Sparta dos.

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Clausura

Se ha clausurado la semana del hierro con un banquete en Miramar.

También ha terminado la asamblea de los gremios y ha regresado a Francia una caravana de comerciantes. Muchos han anunciado que volverán, desilustrados por la Exposición.

Visitas y fiestas

Hoy debe llegar un tren especial organizado en Valladolid y procedente de allí para visitar la Exposición.

Se ha inaugurado en ésta la exhibición de la organización comercial bajo la presidencia del general Barrera.

Asuntos oficiales

En Palacio

El marqués de Estella ha despachado con el Rey en Palacio.

Luego han asistido ambos al acto de la recepción y presentación de credenciales del ministro de Venezuela.

Zaragoza y Barcelona

Barcelona.—El lunes se celebrará un homenaje a Zaragoza.

El Ayuntamiento de la Ciudad Condal ha aprobado su presupuesto de gastos importe tanto ciento treinta y siete millones de pesetas.

Ascensos por elección

Se han decretado los siguientes: Infantería, un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán. Caballería, un comandante. Artillería, un capitán.

Cese y sustitución

Ha cesado en el cargo de ayudante del capitán general Weyler, su hijo don Veteriano. Para sustituirle ha sido nombrado el señor Gil Avella.

Información General

La política en Francia

París.—En la Cámara se ha aprobado por 352 votos contra 252 una proposición de confianza en el gobierno.

Algunos diputados se han separado del grupo radical socialista.

El miércoles empezará la discusión de presupuestos.

La política en Inglaterra

Londres.—El jefe del gobierno señor MacDonald ha conferenciado con los delegados de las potencias.

Ha tratado del desarme naval.

Cierre de Bolsa

Nueva York.—Se ha cerrado el mercado bursátil o bolsa de cotización del papel financiero.

Se reabrirá el día 16 del mes en curso.

ojos de la señorita de Brévannes, acostumbrados ya a la obscuridad en que estaba sumida la sala, entre vieron en un rincón una forma vaga e indecisa que se confundía a medias con la sombra.

—Allí hay alguien, madre—dijo Susana sorprendida.

—Sí—contestó la monja.—Una persona que sufre por las mismas causas que vos y en quien vuestras palabras hallan doloroso eco.

La señorita de Brévannes dió con viveza un paso hacia aquella mujer cuyos sollozos llegaron hasta ella, cuando la religiosa, cerrándole el paso, le dió con tono profundamente triste:

—Querida hijá, no puedo permitir que permanezcáis aquí por más tiempo. Las órdenes del Rey son formales.

—¡Cómo, madre! ¿qué órdenes son esas?
—Terribles para vos. He recibido orden de encerraros en un in pace del convento, en donde viviréis en adelante sola, con vuestra conciencia y con Dios.

—¡Oh!—exclamó la señorita de Brévannes sobrecogida por inexplicable terror.—¿Por qué quieren enterrarme viva de este modo?

—Tal es la orden de Su Majestad; leed vos misma.

—¡Su Majestad!—exclamó Susana con vehemencia.—Pero escuchad, señora. Antes de obedecer esta orden infame, ¿sabéis si Luis XIV es el verdadero rey de Francia?

—¡Ah, sire! ¡Vais a convertir al carcelero de monseñor Luis, en marido de su prometida! Pero... ¿y si la señorita de Brévannes se niega?

—No se negará.

—Si Vuestra Majestad se digna explicármelo...

—Señor de Louvois—dijo Luis XIV golpeando familiarmente el hombro a su primer ministro.—Seréis, con Rosarges, uno de los testigos de la novia, y tal cosa os otorga el derecho de darle algunos consejos afectuosos.

Y el Rey, inclinándose al oído de su ministro, murmuró algunas palabras que, a pesar del dominio que sobre sí mismo tenía, hicieron estremecer a Louvois.

Luego el Rey, con un gesto, despidió a su ministro y golpeó el timbre para que sus criados le ayudaran a acostarse.

CAPÍTULO XV

Una boda en la Bastilla

Medio desfallecida, la señorita de Brévannes se dejó llevar por los mosqueteros del Rey, sin oponer la menor resistencia. Recobró el sentido en la carroza que pocos instantes después de la terrible escena que tuvo lugar en el Louvre, en el departamento de las señoritas de honor, la llevaba por orden del Rey al convento de las Ursulinas de Chaillet. En su dolorida cabeza no conseguía coordinar una idea precisa de la situación en que se hallaba. Tan sólo la mente le presentaba sin cesar la

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias:

GUILLELMO J. ORELLANA - Pintor Calbo 13. - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Para Pianos

de alquiler, nuevos y a precios moderados

la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor **Evaristo Cardona**

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pí y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pí y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

El más extenso surtido en Tejidos y Novedades para invierno

A PRECIOS INCREIBLES

Carlos III número 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones

y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejores. Precios limitados. Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

Franela Popular . . . a 0'65 ptas. metro

" Novedad . . . a 1'00 " "

" Velurs . . . a 1'50 " "

EN LA

SUCURSAL TERRES

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento noviembre de 1929, de las Deudas del Estado.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento noviembre de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido sea conocido.

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.**

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO 60 PESETAS.**

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Una víctima de los concursos de belleza

La vanidad la ha perdido

Londres 4.—Hace seis años mis Meud Hall, que entonces tenía veintitrés primaveras, fué proclamada reina de la belleza de Inglaterra en un concurso al que acudieron 50.000 jóvenes inglesas.

Y días pasados compareció ante los jueces de Londres acusada de haber robado en un almacén de modas de Kensington 118 vestidos, por un valor total de mil ochocientos libras esterlinas.

Miss Maud Hall, al ser interrogada por los magistrados, manifestó que se había apoderado de los vestidos no para venderlos sino para usarlos, porque ella necesitaba por lo menos un vestido nuevo cada semana.

Su abogado defensor explicó el caso en la forma siguiente:

«Mi defendida, al ser proclamada la mujer más hermosa de Inglaterra en un concurso en el que habían tomado parte 50.000 jóvenes cambió completamente de carácter. Era sencilla y humilde, y se tornó vanidosa, hasta e extremo verdaderamente extraordinario.

Hay que tener en cuenta que poco después de su triunfo la pidieron en matrimonio un aristócrata francés, tres millonarios yanquis y dos príncipes indostánicos, y que además varias grandes compañías cinematográficas le ofrecieron contratos en condiciones excepcionales.

Su orgullo se acrecentó más todavía, y rechazó las demandas de matrimonio y los contratos, porque consideraba que todo eso era poco para ella. Pasó el tiempo y la olvidaron; pero no quería que la olvidasen, y comenzó a hacer una vida muy superior a sus recursos. Arruinó a su familia, y cuando se vió en la miseria robó, no para comer, sino para seguir disponiendo de un magnífico guardarropa.

Creo que mi cliente es una víctima de la moda de los concursos de belleza, y espero que el tribunal le aplique las circunstancias atenuantes.»

Pero los jueces no se dejaron convencer por este razonamiento, y han condenado a Miss Maud Hall a tres meses de prisión.

TRISTE SUCESO EN SANTANDER

Las desdichas de una madre en la miseria

Santander 4.—La pescadera Agustina Garcés vivía pobremente en una casa de vecindad de la calle del Arrabal, por la que tenía que pagar un alquiler de tres reales diarios.

Como pasaran tres días sin pagar la renta fué expulsada por el casero, y se fué a vivir a una casa miserable del mismo dueño, que tiene la escalera destruada y sin barrotos.

Anoche la hija de Agustina, Rosario Díaz Garcés, de seis años, se cayó por el hueco de la escalera y se mató. El suceso produjo gran indignación entre el vecindario, que quiso linchar al propietario de ambas casas.

ESTAMPA

REVISTA GRÁFICA Y LITERARIA de la actualidad española y mundial

PRECIO: 30 CENTIMOS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 9 noviembre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	95 55
Id Id B. 1920	95 55
Interior 4 p 100 A	75 10
Id Id B	75 10
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 60
Id Id B. 1917	91 60
Exterior 4 p 100 A	87 00
Id Id B	85 75
Obligaciones Norte Prioridad.	76 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 25
Trasatlántica 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	00 00
Id Id 1922	100 00
Andaluces 2.ª serie fijo	58 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	94 00
Id Id Id 5 p 100	97 75
Id Id Id 6 p 100	108 50
Franco cheque París	28 00
Liras Id Roma	57 20
Dólares Id New-York	7 0825
Libras Id Londres	54 59

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	157 00
Onzas y sus fracciones	157 00
Isabelinas	158 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100		
" " " " 6% E 1916	100		
" " " " 5% E 1921	100		
Emplo. 100 000 ptas	100		
" Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100		
Emplo. 45.000 ptas	100		
" Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100		
" " " " 6% E 1927	100		
libre impuestos	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
" Banco de Menorca	5		
" Banco de Ferreries	10		
" Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alum.	10		

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 9 noviembre de 1929

Franco cheque	28 00
Libras Id	54 59
Dólares Id	7 0825
Liras Id	57 20
Interior serie A.	75 10
Id Id B.	75 00
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 55
Id Id B 1920.	95 55
Exterior serie A	37 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	75 75
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 60
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 60
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	114 65
Id Alicante Id	106 90
Id Andaluces Id	75 90
Id Crenses Id	00 00
Id Coloniales Id	124 00

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150

Precio de cada Catecismo, 50 céntimos.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Jacinto Benavente

Pepa Doncel

La famosa comedia en tres actos

Precio: CINCUENTA CENTIMOS.

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

imagen de monseñor Luis, obsesionándola y ofreciéndole sucesivamente las más dolorosas incertidumbres.

¿Qué significaban, efectivamente, la intervención de grandes damas y nobles señores de la corte y luego su presencia en la recepción del Louvre? ¿Y, sobre todo, cómo podía explicarse la cruel sorpresa que la arrojó entre dos hombres que, tan semejantes en el rostro, diferían completamente en el rango y en el corazón? Uno de ellos era Luis XIV, contra cuyas caricias se había rebelado. El otro era un sencillo gentilhomme cuyo amor puro y respetuoso y cuya imagen era para su alma un recuerdo dulce y conmovedor. De aquellos dos seres, uno violento, escéptico y brutal, y el otro sincero, leal y generoso, ¿cuál era el verdadero Rey?

Poco a poco, coordinando los hechos que desde su infancia hasta entonces había velado, con el misterio la existencia de monseñor Luis, y recordando las revelaciones hechas en el convento de Val-de-Grace; repasando en su memoria las escenas de que había sido testigo y víctima, llegó a sospechar y a adivinar la verdad. Entonces comprendió que, encerrando en su corazón el secreto de su amor y el de su destino, no le quedaba más que rogar a Dios, que consuela todas las desesperaciones y resume todo amor y toda justicia.

Cuando entró en el locutorio del convento, al que la habían conducido sus guardianes, al principio sólo entrevió en la sala alumbrada por una ma-

riposa de temblorosa llama, la cofia blanca de una religiosa que se adelantó a recibirla.

—Señorita—dijo.—Sed bienvenida a este lugar si, como todas las afligidas, venís a buscar la paz del alma y el descanso del cuerpo.

—No es ese el motivo que la trae—objetó el capitán de guardias que acompañó hasta allí a la señorita de Brévannes,—porque si esta joven tiene necesidad de reposo, es por orden del Rey, y he aquí, en este pergaminó, las instrucciones detalladas que conciernen a esta nueva novicia.

La religiosa se acercó a la lámpara y leyó el pergamino que le tendían.

—¡Desgraciada!—exclamó dando un suspiro en cuanto hubo terminado la lectura.

—Está bien—dijo secamente al oficial.—Podéis retiraros. Se cumplirán las órdenes de Su Majestad.

El capitán saludó y se retiró. Entonces la santa mujer, acercándose a la reclusa que le mandaba el buen placer del Rey, le tomó la mano y con voz que temblaba a impulsos de la emoción, le dijo:

—Hija mía, cualesquiera que sean sus faltas, las culpables hallan a nuestro lado la piedad y el perdón en la misericordia de Dios.

—¡Madre mía!—exclamó la señorita de Brévannes.—¿Acaso es un crimen a los ojos de Aquel que se sacrificó por amor a los hombres, el dar el corazón a quien es digno de ello, y consagrarle también una vida pura?

Un suspiro le cortó la palabra. Entonces los